

[2 פרק]

משוואות דיפרנציאליות

משוואות דיפרנציאליות מסוג (1.1)

משוואה מסוג  $y' = f\left(\frac{ax+by+c}{dx+ey+f}\right)$ ,  $a,b,c,d,e,f \in \mathbb{R}$

4. היתרם נקראים: אם  $a, d \neq 0$ ,  $\frac{a}{d} = \frac{b}{e}$

אם  $dx+ey = k(ax+by) \Rightarrow u(x) := ax+by(x)$

$y' = \frac{2x+3y-4}{6x+9y+1}$  - נקרא  $u(x)$

$u(x) = 2x+3y(x)$  : נוס.  $\frac{2}{6} = \frac{3}{9}$  היתרם נקראים, נ

נבדוק:  $y' = \frac{u'-2}{3}$  : נוס.  $u'(x) = 2+3y'$

$\frac{u'-2}{3} = \frac{u-4}{3u+1} \Rightarrow u' = \frac{3u-12}{3u+1} + 2 = \frac{9u-10}{3u+1}$  (המשוואה)

$u \in \mathbb{R} \setminus \{-\frac{10}{9}\}$  פתרון - נבדוק נכונות, ובסוף נבדוק שיש פתרון סגור, אם יש (למשל  $u = \frac{10}{9}$ )

היתרם נקראים: משוואות מסוג (1.1) - נבדוק אם הן מסוג (1.1) או (1.2):

$\begin{cases} ax+by+c=0 \\ dx+ey+f=0 \end{cases} \Rightarrow (x_0, y_0)$

$\begin{cases} Y(y) = y+y_0 \Rightarrow y = Y-y_0 \\ X(x) = x+x_0 \Rightarrow x = X-x_0 \end{cases}$

$Y' = \frac{AX+BY}{CX+DY} = \frac{A+B\frac{Y}{X}}{C+D\frac{Y}{X}}$

שם נקראים:  $\frac{dY}{dX} = \frac{dy}{dx}$  : שם נקראים

משוואות דיפרנציאליות מסוג (1.1) - היתרם נקראים

משוואה דיפרנציאלית מסוג (1.1) - היתרם נקראים

$y' + p(x)y = g(x)$ , כאשר  $p(x), g(x)$  פונקציות רציפות בקטע  $I \subseteq \mathbb{R}$

$\int p(x) dx$   
 $\mu(x) = e^{\int p(x) dx} \neq 0$

כפלים את המשוואה במכפיל האינטגרלי  $\mu(x)$  ונקבל:  $(\mu y)' = \mu g$

אם  $\mu(x)y(x) = \int \mu(x)g(x) dx + C$  : נבדוק נכונות, ונבדוק נכונות  $\mu(x)$  :  $y(x) = \frac{1}{\mu(x)} \left( \int \mu(x)g(x) dx + C \right)$

הערות: אם  $p$  ו- $g$  הן פונקציות רציפות בקטע  $I \subseteq \mathbb{R}$ , אז יש פתרון יחיד לכל תנאי התחלה  $y(x_0) = y_0$

אם  $p$  ו- $g$  הן פונקציות רציפות בקטע  $I \subseteq \mathbb{R}$ , אז יש פתרון יחיד לכל תנאי התחלה  $y(x_0) = y_0$

בזמני (פיקים וחובות):

15 סוגי:  $2(y-4x^2)dx + xdy = 0$ , ~~מאזן~~

פתרון - המצב אינה מסווגת כמקרה של  $y' = f(x)$  או  $y' = f(x,y)$  לכן נשתמש בשיטת הפרדת משתנים. ננסה לכתוב  $y'$  ולבדוק אם היא פונקציה של  $y(x)$ .

$$2(y-4x^2) + xy' = 0$$

$$\Rightarrow xy' + 2y = 8x^2 \quad (\text{נניח } x \neq 0)$$

$$\Rightarrow y' + \frac{2y}{x} = 8x \quad (*)$$

כעת, נבחר גורם אינטגרציה  $\mu(x)$ :

$$\mu(x) = e^{\int \frac{2}{x} dx} = e^{2 \ln|x|} = |x|^2 = x^2$$

נכפול את  $(*)$  ב- $\mu$  ונקבל:

$$(x^2 y)' = 8x^3 \Rightarrow x^2 y = \frac{8x^4}{4} + c = 2x^4 + c$$

לכן הפתרון הכללי הוא:

$$y(x) = 2x^2 + \frac{c}{x^2}, \quad x \neq 0, \quad c \in \mathbb{R}$$

2 האם הפתרון הזה מתאים? מהו הגורם המכריע? אם קיים, ומה הפתרון?

מה יהיה אם תנאי ההתאמה של  $y(0) = 2$ ?

$$\begin{cases} 2(y-4x^2)dx + xdy = 0 \\ y(1) = 2 \end{cases}$$

פתרון - נשתמש בשיטת הפרדת משתנים. ננסה לכתוב  $y'$  ולבדוק אם היא פונקציה של  $y(x)$ .

הפונקציות  $P, g$  יהיו כאלו  $x \neq 0$ , לכן נחפש פתרון. התנאי  $x=1, y=2$  נכנס בתוך הטווח  $I = (-\infty, 0) \cup (0, \infty)$ . נבחר  $x=1, y=2$ .

נציב  $x=1, y=2$  ונקבל:

$$2 = 2 + c \Rightarrow c = 0 \Rightarrow y(x) = 2x^2$$

השואבה מסוימת... (כדי שיהיה פתרון...)

אילו תנאי התאמה הם  $y(0) = 2$ ,  $y(0) = 2$  (התנאי הזה לא יתקבל). במקרה זה, אין פתרון. במקרה זה, אין פתרון. במקרה זה, אין פתרון.

משוואה בקווי - צורה כללית:  $y' + P(x) \cdot y = g(x)y^m, m \in \mathbb{R}$

אם  $m=1$ , מסווגת כמשוואה ליניארית. אם  $m \neq 1$ ,  $m > 0$ ,  $y \equiv 0$  היא פתרון. אם  $m < 0$ , הפתרון הוא  $(y \equiv 0)$  או פתרון אחר.

נניח  $z(x) = y^{1-m}$

$$y^{1-m} + P(x)y^{-m} = g(x)$$

$$z' + P(x)z = g(x)$$

נניח  $y \neq 0$ , אז נחלק את המשוואה ב- $y^m$ :

$$z' + (1-m)P(x)z = (1-m)g(x)$$

הצגה / 2 יעור

משוואה דיפרנציאלית

$$(א) \begin{cases} x^2 dy + (2xy - y^3) dx = 0 \\ y(1) = 1 \end{cases}$$

פתרון: ננסה להפוך את המשוואה לרציונלית. נחלק את שני האגפים ב- $x^2$ ,  $x \neq 0$ :

$$x^2 y' + 2xy - y^3 = 0 \quad / : x^2, x \neq 0 \Rightarrow \left\{ y' + \frac{2y}{x} = \frac{y^3}{x^2} \right\} \leftarrow \text{כבר}$$

נניח  $z = y^{-2}$ ,  $z' = -2y^{-3}y' = -\frac{2}{y^3}y'$ . נציב במשוואה:

$$\left( -\frac{1}{2}z' \right) + \frac{2y}{x} = \frac{y^3}{x^2} \Rightarrow -z' + \frac{4z}{x} = \frac{2}{x^2}$$

משוואה דיפרנציאלית ליניארית:

$$z' - \frac{4z}{x} = -\frac{2}{x^2}, \quad x \neq 0$$

פונקציית אינטגרציה  $\mu(x) = e^{-\int \frac{4}{x} dx} = e^{-4 \ln|x|} = \frac{1}{x^4}$

פתרון הכללי:

$$z(x) = \frac{2}{5x} + cx^4, \quad c \in \mathbb{R}$$

נחזור ל- $y$ :

$$z(x) = y^{-2} \Rightarrow y^2(x) = \frac{1}{z(x)} = \frac{1}{\frac{2}{5x} + cx^4}$$

הפתרון הכללי:

$$y(x) = \pm \sqrt{\frac{1}{\frac{2}{5x} + cx^4}} \quad (x \neq 0 \text{ ו-} c \text{ שרירותי})$$

המשוואה  $y=0$  היא פתרון מיוחד, אך לא מתאימה לתנאי ההתחלה.

נציב את תנאי ההתחלה  $y(1) = 1$ :

$$1 = \pm \sqrt{\frac{1}{\frac{2}{5} + c}} \Rightarrow c = \frac{3}{5} \Rightarrow y(x) = + \sqrt{\frac{1}{\frac{2}{5x} + \frac{3}{5}x^4}}$$

הפתרון הסופי:

$$y(x) = \sqrt{\frac{1}{\frac{2}{5x} + \frac{3}{5}x^4}}$$

המשוואה הדיפרנציאלית היא קוטרית, ולכן ניתן להשתמש בשיטת הפרדת משתנים.

המשוואה הדיפרנציאלית:

$$y' = \frac{y^3 - 2xy}{x^2}$$

נפרק את המונה:

$$y' = \frac{y^3 - 2xy}{x^2} \Rightarrow \frac{y^3 - 2xy}{x^2} = \frac{y^3}{x^2} - \frac{2y}{x}$$

משוואה דיפרנציאלית ליניארית - נניח  $y = u \cdot e^{\int p(x) dx}$

ההנחה: נניח  $y = u \cdot e^{\int p(x) dx}$ , כאשר  $u(x) \neq 0$ . נציב במשוואה:

המשוואה הדיפרנציאלית החדשה:

$$y' + p(x)y = q(x) \Rightarrow u' e^{\int p(x) dx} + p(x)u e^{\int p(x) dx} = q(x) e^{\int p(x) dx}$$

הצורה: נניח  $y = u \cdot e^{\int p(x) dx}$ , כאשר  $u(x) \neq 0$ . נציב במשוואה:

המשוואה הדיפרנציאלית החדשה:

$$u' + p(x)u = q(x) e^{\int p(x) dx}$$

הפתרון הסופי:

$$y(x) = e^x + \frac{1}{c-x}, \quad c \in \mathbb{R}$$



משוואה דיפרנציאלית מסוג ברנולי

בהינתן משוואה דיפרנציאלית מסוג ברנולי:  $M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0$

היא נקראת משוואה דיפרנציאלית מסוג ברנולי (או משוואה דיפרנציאלית מסוג ברנולי) אם קיימת פונקציה  $\varphi(x,y)$  (הנקראת גם פונקציה פוטנציאל) שבה  $C^1$  בתחום  $D$  (אם יש לה גרעין ברנולי)

ב- $D$ , ונקראת פוטנציאל:

$$\vec{\nabla} \varphi(x,y) = (M(x,y), N(x,y))$$

$$\begin{cases} \varphi'_x = M \\ \varphi'_y = N \end{cases}$$

תנאי מספיק לקיום פוטנציאל זהו שיהיה מתקיים ב- $D$  (שניהם ברושמי):

- $M, N \in C^1$  - פונקציות חלקיות וציבור ב- $D$
- $M'_y = N'_x$  ב- $D$ .

מה קורה אם הפונקציה לא מתקיימת? האם אפשר למצוא פונקציה אחרת?

מתכנסים סוגי משוואה דיפרנציאלית מסוג ברנולי  $M(x,y)$  כך שאם נכפול ב- $\mu$  (שנרשם בהמשך) נקבל משוואה דיפרנציאלית מסוג ברנולי:  $(\mu M)dx + (\mu N)dy = 0$

פונקציה  $\mu, M, N \in C^2(D)$  כמו כן, ב- $D$ :

$$(\mu M)'_y = (\mu N)'_x$$

$$\Rightarrow \mu'_y M + \mu \cdot M'_y = \mu'_x N + \mu \cdot N'_x$$

$$\Rightarrow \mu(x,y) [M'_y - N'_x] = \mu'_x N - \mu'_y M$$

יש למצוא פונקציה  $\mu$  שהיא פתרון למשוואה זו.

נבחין את המשוואה הזו וננסה למצוא פתרונות פשוטים:

1. אם הפונקציה  $M$  אינה תלויה ב- $y$ , אז  $M'_y = 0$ , ולכן  $M'_y - N'_x = -N'_x$ . נגדיר  $\mu(x) = e^{\int -N'_x dx}$  ונקבל:

2. אם הפונקציה  $N$  אינה תלויה ב- $x$ , אז  $N'_x = 0$ , ולכן  $M'_y - N'_x = M'_y$ . נגדיר  $\mu(y) = e^{\int M'_y dy}$  ונקבל:

3. אם הפונקציה  $M'_y - N'_x$  היא פונקציה של  $\frac{y}{x}$  או  $\frac{x}{y}$ , נגדיר  $f(xy) = \frac{M'_y - N'_x}{yN - xM}$  ונקבל  $\mu(x,y) = \mu(xy) = e^{\int f(xy) d(xy)}$ .

4. נניח הפונקציה  $M'_y - N'_x$  היא פונקציה של  $ax+by$ , נגדיר  $\mu(ax+by) = e^{\int \frac{M'_y - N'_x}{yN - xM} d(ax+by)}$  (תלוי רק ב- $ax+by$ ).

דוגמה - גורמי אינטגרציה

הוכחה: (3) גורמי אינטגרציה:

נניח כי  $\mu(x,y) = \mu(xy)$  : נבחר  $x$  ופס  $y$  ונכתוב:

$$\mu'_x(x,y) = \mu'(xy) \cdot y$$

$$\mu'_y(x,y) = \mu'(xy) \cdot x$$

$$\Rightarrow \mu(x,y) [\mu'_y - N'_x] = \mu'_x N - \mu'_y M \quad (*)$$

(3) קראו: הבעה  $\mu$  - גורם אינטגרציה

$$\mu(x,y) [\mu'_y - N'_x] = \mu'_x N - \mu'_y M$$

$$\Rightarrow \mu(x,y) \cdot [\mu'_y - N'_x] = \mu'_x [yN - xM]$$

$$\Rightarrow \frac{\mu'_x}{\mu}(xy) = \frac{\mu'_y - N'_x}{yN - xM} = f(xy)$$

לפי משפט השני של קראו:  $\mu$  - גורם אינטגרציה

$$\Rightarrow \ln|\mu(xy)| = \int f(xy) d(xy)$$

$$\Rightarrow \mu(xy) = e^{\int f(xy) d(xy)}$$

דוגמה (4): נבחר הגורם  $\mu$  ופס  $x$  ופס  $y$  ונכתוב:

$$\mu'_x(x,y) = a\mu^2(ax+by)$$

$$\mu'_y(x,y) = b\mu^2(ax+by)$$

$$\Rightarrow \mu(ax+by) [\mu'_y - N'_x] = \mu'_x N - \mu'_y M$$

(3) קראו ונכתוב:

$$\Rightarrow \frac{\mu'_x}{\mu}(ax+by) = \frac{\mu'_y - N'_x}{aN - bM}$$

לפי משפט השני של קראו:  $\mu$  - גורם אינטגרציה

$$\Rightarrow \mu(ax+by) = e^{\int \frac{\mu'_y - N'_x}{aN - bM} d(ax+by)}$$

אם  $\mu(x,y) = C$ ,  $C \in \mathbb{R}$  ונכתוב:

$$\mu(x,y) = C, \quad C \in \mathbb{R}$$

והוא:

1815 - 1815

1815 (E) ...

1815 (E) ...

$$\frac{1}{x^2} = x^{-2} \Rightarrow \frac{d}{dx} x^{-2} = -2x^{-3} = -\frac{2}{x^3}$$

Let ...

$$\frac{d}{dx} \left( \frac{1}{x^2} \right) = -\frac{2}{x^3}$$

$$\frac{d}{dx} x^{-2} = -2x^{-3}$$

Let ...

$$\frac{d}{dx} x^{-2} = -2x^{-3}$$

$$\frac{d}{dx} x^{-2} = -2x^{-3}$$

$$\frac{d}{dx} x^{-2} = -2x^{-3}$$

1815 (A) ...

$$\frac{d}{dx} x^{-2} = -2x^{-3}$$

$$\frac{d}{dx} x^{-2} = -2x^{-3}$$

Let ...

$$\frac{d}{dx} x^{-2} = -2x^{-3}$$

$$\frac{d}{dx} x^{-2} = -2x^{-3}$$

1815 (A) ...

$$\frac{d}{dx} x^{-2} = -2x^{-3}$$